

#### 4. பீஷ்மர் உகந்தருளியது

பீஷ்மர் மிகவும் உயர்ந்தவர் என்று கொண்டாடப்படுவர் ஆவார். வேதவ்யாஸர் தர்மனுக்கு (யுதிஷ்டிரன்), தர்மங்களை உபதேசிக்கும் நேரத்தில், பீஷ்மரிடம் சென்று உயர்ந்த பலவற்றை அறியும்படிக் கூறுகிறார். இதனை மஹாபாரதம் சாந்திபர்வம் கீழே உள்ள வரிகளில் விளக்குகிறது:

ச்ரோதுமிச்சஸி சேத் தர்மாந் அகிலேந நராதிப  
ப்ரைஹி பீஷ்மம் மஹாபாஹோ வருத்தம் குருபிதாமஹம்  
ஸ தே ஸர்வரஹஸ்யேஷு ஸம்சயாந் மநஸி ஸ்திதாந்  
சேத்தா பாகீரதீபுத்ர: ஸர்வஜ்ஞ: ஸர்வதத்வவித்  
ஸாஷுாத் ததர்ச யோ தேவாந் ஸர்வாந் சக்ரபுரோகமாந்

இதன் பொருள் - வ்யாஸர் யுதிஷ்டிரனிடம், "வலிமை பொருந்திய அரசனே! ராஜதர்மத்தைப் பற்றி நீ முற்றிலும் அறிந்து கொள்ள வேண்டும் என்றால், பீஷ்மரிடம் செல்லவேண்டும். அவர் குருவம்சத்தின் பாட்டனார் ஆவார். அவருக்குப் புருஷர்கள், பொருள் ஆகிய அனைத்தைப் பற்றிய முழுமையான ஞானம் உள்ளது. உனக்கு ஏற்படும் பலவிதமான ஐயங்களை, கங்கையின் மைந்தரான அவர் தீர்த்து வைப்பார். அவர் தேவர்களின் அதிபதியான இந்திரன் உள்பட பலரையும் நேரடியாகக் கண்டவர் ஆவார். இதனால் அவரது இடத்தில் அனைத்து முனிவர்களும் குழுமி இருந்ததில் வியப்பு இல்லை. அவர் அறியாதது என்று ஏதும் இல்லை. தர்மத்தைப் பற்றி முழுமையாக அறிந்த அவர், உன்னைச் சரியான பாதையில் வழி நடத்துவார்," என்றார்.

க்ருஷ்ண பகவானும் யுதிஷ்டிரனிடம், பீஷ்மரிடம் சென்று அறிவுரை கேட்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்தினான். இதனைக் கீழே உள்ள மஹாபாரதம் சாந்திபர்வ வரிகள் மூலம் அறியலாம்:

சரதல்பகதோ பீஷ்ம: சாம்யந்நிவ ஹுதாசன:  
மாம் த்யாதி புருஷவ்யாத்ர: ததோ மே தக்கதம் மன:  
திவ்யாஸ்த்ராணி மஹாதேஜா யோ தாரயதி புத்திமான்  
ஸாங்காம்ச்ச சதுரோ வேதாம்ஸ்தமஸ்மி மனஸா கத:  
ஸ ஹி பூதம் பவிஷ்யச்ச பவச்ச பரதர்ஷப  
வேத்தி தர்மப்ருதாம் ச்ரேஷ்ட: ததோ மே தக்கதம் மன:  
தஸ்மிந்நஸ்தமிதே பீஷ்மே கௌரவாணாம் துரந்தரே  
ஜ்ஞாநாந்யல்பீபவிஷ்யந்தி தஸ்மாத் த்வாம் சோதயாம்யஹம்

இதன் பொருள் - கண்ணன் கூறுவது, “சாம்பலால் மூடப்பட்ட நெருப்பு எப்படி உள்ளதோ அது போன்று அம்புப் படுக்கையில் உள்ள அம்புகளால் மூடப்பட்ட பீஷ்மர் உள்ளார். மிகவும் உயர்ந்தவரான அவர் என்னைத் த்யானித்தபடியே உள்ளார். எனது மனம் அவரையே எண்ணுகிறது. அவர் அனைத்து அஸ்திரங்களையும் நன்கு அறிவார். நான்கு வேதங்களையும், அதன் ஆறு அங்கங்களையும் அவர் தனது மனதில் எப்போதும் நிலை நிறுத்தியுள்ளார். ஆகவே எனது மனம் அவரிடம் நிலைநின்றது. மூன்று காலங்களையும் அவர் அறிவார். குருவம்சத்தின் பிதாமகரான அவர் மறைந்தால், இதுவரை அந்த வம்சம் சேர்த்தி வைத்துள்ள ஞானம் முழுவதையும் இந்த உலகம் இழந்துவிடும். ஆகவே நீ அவரைச் சந்திக்கவேண்டும்.

இது போன்று கண்ணன் பீஷ்மரிடம் கீழே உள்ள வரிகளைக் கூறினான்:

யச்ச த்வம் வசஷ்யஸே பீஷ்ம பாண்டவாயாநுப்ருச்சதே  
வேதப்ரலாபா இவ தே ஸ்தாஸ்யந்தி வசுதாதலே  
யத்தி பூதம் பவிஷ்யச்ச பவச்ச பரதர்ஷப  
ஸர்வம் தத் ஞான வருத்தஸ்ய தவ பாணாவிவாஹிதம்  
அஹம் ச த்வா அபிஜாநாமி ஸ்வயம் புருஷஸத்தம  
தபஸா ஹி பவாந் சக்த: ஸ்ரஷ்டும் லோகாம்ச்சராசரான்  
ந தே க்லாநிர்ந தே மூர்ச்சதா  
ஸத்வஸ்தம் ச மந: நித்யம் தவ பீஷ்ம பவிஷ்யதி  
ரஜஸ்தமோப்யாம் அஸ்பஷ்டம் தநைர்முக்த இவோடுராத்

இதன் பொருள் - க்ருஷ்ணன் பீஷ்மரிடம், ”பரதகுலத்தில் உதித்தவர்களில் உயர்ந்தவரே! நீவிர் இப்போது பாண்டவர்களுக்கு உபதேசிக்கப்பட உள்ள ச்லோகமானது (விஷ்ணுஸஹஸ்ரநாமம்), இந்த உலகில் வேதங்கள் போன்று எப்போதும் நிலைத்து நிற்கும். ஞானத்தினால் முதிர்ந்த உமக்கு, மூன்று காலங்களின் அறிவு என்பது உள்ளங்கை நெல்லிக்கனியாக உள்ளது. உமது தவ பலத்தால் இந்த உலகில் அசையும் மற்றும் அசையாப் பொருள்களை நீரே உருவாக்க இயலும் என்பதை நான் அறிவேன். அழிவு, அறியாமை, மயக்கம் ஆகியவற்றுக்கு அப்பாற்பட்டவர் நீவிர் ஆவிர். தெளிவான வானத்தில் உள்ள சந்திரன் போன்று உமது மனம் எப்போதும் தெளிவாகவே உள்ளது. உமது மனம் ஸத்வ குணத்தில் மட்டுமே நிலைபெற்றுள்ளது. கர்மம் மட்டுமே நிறைந்த ரஜோ குணம், அறியாமை உள்ள தமோ குணம் ஆகியவை உம்மை நெருங்குவதில்லை”, என்றான்.

இதே போன்று நாரத பகவான் யுதிஷ்டிரனிடம் கீழே உள்ள வரிகளைக் கூறினார்:

க்ருத்ஸ்நாந் ஹி விவிதாந் தர்மாந் சாதூர்வர்ணர்யஸ்ய வேத்யயம்  
தச்சித்ரம் அநுயுஞ்ஜீத்வம் ஸம்சாயாந் மனஸி ஸ்திதாந்

இதன் பொருள் - நாரதர் யுதிஷ்டிரரிடம், "அவர் (பீஷ்மர்) நான்கு வர்ணத்தினரின் கர்மம் எவை என்பதைச் சரியாக அறிவார், உனது ஐயங்களை விலக்குவார்", என்றார். தனது ஆழ்ந்த ஞானம், முனிவர்கள் முதலான பெரியவர்களிடம் உள்ள மரியாதை, ப்ரம்மச்சர்யம், தவம், உறுதி ஆகியவை காரணமாக அவர் பகவானைக் கண்டவர் என்று நாரதர் பீஷ்மரைப் போற்றுகிறார். நாரதர் பீஷ்மரை ஆசிர்வதித்து, "உம்மிடம் உபதேசம் கேட்பவர்களுக்கு உண்மையை மட்டுமே உபதேசம் செய்யாமல், அவர்களின் கடமை மற்றும் தர்மம் ஆகியவற்றையும் விளக்கவேண்டும்", என்றார். மேலும் தனது பெற்றோர் மூலம் பீஷ்மர் இந்த ஞானத்தை அடைந்தார்.

கீழே உள்ள வரிகள் பீஷ்மர் கூறும் வரிகள் ஆகும்:

தாஹோ மோஹ: ச்ரமச்சைவ க்லமோ க்லாநிஸ்ததா ருஜ:  
தவ ப்ரஸாதாந் கோவிந்த ஸத்ய: வ்யபகதாநி மே  
யச்ச பூதம் பவிஷ்யச்ச பவச்ச பரமச்ச்யுத  
தத்ஸர்வமனுபச்ச்யாமி பாணௌ பலமிவாஹிதம்  
வேதோக்தச்சைவ யே தர்மா: வேதாந்த நியதாச்சயே  
தாந் ஸர்வாந் ஸம்ப்ர பச்ச்யாமி தரதாநாத் தவாச்ச்யுத

இதன் பொருள் - பீஷ்மர், "கோவிந்தா! உனது கருணை காரணமாக நான் தாகம், பசி, களைப்பு, நோய், சோம்பல் போன்றவை இல்லாமல் உள்ளேன். மூன்று காலங்களையும் என்னால் காண முடிகிறது. அச்சுதனே! வேதவேதாந்தங்களில் கூறப்பட்டுள்ள தர்மம் பற்றிய அனைத்தையும் உனது கருணை மூலம் அறிய இயன்றது", என்றார். மேலும் அவர் - யுவேவ ச அஸ்மி ஸம்வ்ருத்த: த்வதநுஷ்யாந வ்ரும்ஹித: வக்தும் ச்ரேய: ஸமர்த்தே அஸ்மி த்வத்பர ஸாதாத் ஜநார்த்தன - ஜனார்த்தனா! உனது கருணை காரணமாக, நான் உன் மீது தடையற்ற பக்தி வைத்தேன், இதனால் உனது கருணையை மேலும் அளித்தாய் - என்றார். இதன் காரணமாகத் தனக்கு அனைத்து தர்மங்களும் புலப்பட்டதாகக் கூறினார். இப்படிப்பட்ட பீஷ்மர் - ஏஷ மே ஸர்வ தர்மாணாம் தர்மை அதிகதமோ மத: - இதுவே (விஷ்ணுஸஹஸ்ரநாமம் உள்ள மஹாபாரத அத்தியாயம்) மிகவும் உயர்ந்த தர்ம மதம் - என்றார்.